€ 满面都市教

合川以多维体验,让历史走出书本、走进生活一

钓鱼城成为立体教科书

新重庆-重庆日报记者李晟

在重庆合川城区东北的钓鱼山上,一 座历经千年风雨的军事要塞静卧于三江交 汇处。这里不仅是迄今为止中国保存最完 好的古战场遗址,更是一段改写欧亚历史 的重要见证。从1243年至1279年,合州 军民在此坚守36年,历经二百余战,更在 1259年击毙蒙哥大汗,扭转了欧亚战局。

今天的钓鱼城,已不仅是石头与城墙, 更是一本立体的历史教科书、一幅多维的 文化地图。合川区正以"串珠成链"的思 路,多维度激活这座千年古城的文化根脉, 让历史走出书本,走进现代人的生活。

连日来,记者走进合川钓鱼城,再次翻 开这本立体史书。

土里读

考古与阐释让遗址开口说话

钓鱼城的土地,埋藏的不只是砖石与 兵器,更是一段民族融合、军事智慧的宏大 叙事。近年来,合川区以考古发掘与文化 阐释为基础,系统推动钓鱼城的保护与活

目前,钓鱼城现存总长8公里的城垣、 8座城门,以及炮台、兵工作坊、衙署等南 宋军事与生活设施遗址。近20年的考古 发掘已出土文物近万件,近年来更在加担 土遗址清理出5座城门、4段城墙、3处高 台及3条道路。其中,青华门为首次发现 的南宋环城城门,其与周边城墙、高台形成 的"双重瓮城"结构,补上了南宋山城防御 体系的关键缺环。

不仅如此,世界上唯一一处元(蒙)军 队攻城地道也在此被发现,游客未来可通 过高清摄像头一窥其内部结构。

如何让这些发现从学术报告中"活"过 来? 合川区以"两步走"推动文化价值的转 化:一方面推进钓鱼城陈列中心与数字体 验中心建设。数字体验中心靠近齐胜门, 以战士甲胄、山城防御为设计灵感,设置数 字沙盘、VR体验、球幕影院等,帮助游客 建立对钓鱼城空间与历史的基本认知。陈 列中心则参考范家堰遗址的中轴布局,形 似"合"字入口,设专题展、通史展、非遗展 等,系统阐释钓鱼城的历史文化价值。

另一方面,合川持续开展《钓鱼城遗址 价值的多维阐释及其应用研究》等课题,从 文化角度揭示宋元战争背后"农耕与游牧 之争""民族融合之进程"的历史。

正如钓鱼城遗址考古工地负责人、重 庆市文物考古研究院研究员袁东山所言: "钓鱼城是中华一统、多元一体民族融合的 关键节点。"而要从世界遗产的高度理解钓 鱼城,则需将其置于13世纪的世界体系中 去观察,这正是合川当下文化阐释的方向。

土地之下,是历史的真相;土地之上, 是现代的解读。合川正用考古与展示、研 究与传播,让钓鱼城从土中"站"起来,向世 界开口说话。

水上游

江河与城墙勾勒天险人智的防御图谱

钓鱼城军民之所以能坚守36年,不仅 因人之勇,更得益于地之利——其防御体 系巧妙融合"山、水、地、城、军、民"六位一 体,尤其是水陆结合的城防设计,堪称古代 军事工程的典范。

钓鱼城背靠嘉陵江、涪江、渠江三江交 汇处,水源不断、物资畅通,即便长期围困 仍能自持。最具代表性的是一道"一字城 墙",从山麓延伸至江边码头,实现"控山锁 江",几乎切断陆路联系,仅留水道通行,使 宋军在水上占据绝对优势。这道城墙不仅 是防御工事,更是天险与人智的完美结合。

如今,合川正将这一水上优势转化为 文旅体验。2023年,"钓鱼城号"游船正式 启航——这是合川第一艘集观光、休闲、会 议于一体的大型游船,外观为宋代仿古风 格,可容纳300人,设有通透客舱和7个包 房,提供餐饮与会议服务。

游船目前已开通三江亲水游、三江风 情游和盐井新航线,游客可沿途欣赏钓鱼 城、东渡大桥、马门溪恐龙广场等景点,航 程从14公里到24公里不等,时间约1小时 至1.5小时。

游客在船上可直接看到钓鱼城的南北 水军码头和一字城墙,实地感受当年宋军 依托水道构建的防御体系。

水,曾是钓鱼城的生命线与护城河;今



俯瞰合川钓鱼城。

(合川区委宣传部供图)

天,它成了串联古今的游览线。合川通过 "水上游"项目,不仅激活了江河的文化功 能,更让游客在沉浸式航行中理解钓鱼城 的军事智慧与地理格局。

剧里品

互动与演绎让历史走进生活

若说土与水是钓鱼城的底蕴,那么 "剧"则是其生动故事的现代延伸。合川通 过沉浸式演艺、文创开发、教育融合等方 式,让钓鱼城不再是遥远的历史符号,而是 可感知、可参与、可共鸣的文化现场。

位于钓鱼城宋街的沉浸式互动体验话 剧《合州道》,是该景区文旅融合的标杆项 目。该剧活动场地占地4300平方米,建筑 面积1100平方米,突破传统观演模式,让 游客成为"探案者",在南宋合州的历史背 景下参与搜证、推理、投票,推进剧情。"游 客在观看过程中可以一起选出凶手,剧情 会根据选择往不同方向发展。"合川区文化 旅游委副主任刘励新介绍。该剧结合数字 化、虚拟现实与情景演艺,预计今年国庆正 式推出,目前已完成内测修改。

与此同时,合川还推出《话说钓鱼城》 历史文化读物,以通俗语言还原真实历史; 开发"城城系列"文创产品300余件;推出 主题短剧、精品视频、演艺小品;打造钓鱼 城艺术村,推动书法、绘画、雕漆等艺术创

此外,钓鱼城还将旅游与教育深度融 合,推出"行走的思政课"。合川区根据不 同学段设计教学内容:小学生通过故事与 互动体验历史;中学生强化爱国精神;大学 生则提升思想深度与社会责任感。一堂 "攻坚克难勇于担当"的思政课中,孩子们 化身"小英雄",学武术、听历史、体验考古, 在活动中增强家国情怀。

合川正在做的,不是单一景点的升级, 而是一场以文化为核、体验为径、传播为翼 的立体复兴。从土里的考古发现到水上的 游览线路,从剧中的沉浸演艺到教育的深 度融合,串珠成链,构建出一条完整而鲜活 的文化价值链。

未来,随着数字展厅、陈列中心的建 成,更多影视、文艺作品的推出,钓鱼城还 将持续释放其文化能量。它不仅是重庆的 旅游明珠、西南的文化地标,更将是辐射全 国、影响世界的文化遗产与旅游目的地。

千年钓鱼城,正以新的语言,向世界讲 述一段关于坚守、融合与复兴的中国故事。

据《重庆日报》

金秋莲子香 千亩莲田采收忙



潼南报讯(记者 陈俊霖 何云飞)金秋九月,莲子飘 香。9月15日,潼南区米心镇的莲子迎来采收旺季,农户们 正趁着晴好天气忙着采摘莲蓬、剥取莲子,一派热闹的丰收 景象。

走进米心镇夏家社区莲田,只见荷叶黄绿相间,荷花与 莲蓬随风摇曳,农户们穿梭在碧绿的莲叶之间,采收莲蓬, 脸上满是喜悦。随着莲子产业的不断发展壮大,莲子已成 为当地农业增效、农民增收的重要支柱产业。

"今年种了200多亩莲子,预计产量在两万斤左右,年 收入能达到20多万元。莲子采收期间,能为周边村民提供 1000多人次的用工需求。"种植大户王福昌告诉记者。

近年来,米心镇依托得天独厚的自然条件,积极引导农户 发展莲子种植,推动"合作社+农户+订单农业"的发展模式,逐 步实现莲子种植规模化、标准化。目前,全镇莲子种植面积已 达1000余亩,年产量超过50吨,年产值突破100万元。

"我们将继续加大政策扶持力度,推动莲子产业与乡村 旅游、生态农业深度融合,打造集种植、加工、销售、观光于 一体的莲子全产业链,助力乡村振兴。"米心镇产业发展服 务中心负责人表示,下一步,将进一步优化种植品种,提升 产品品质,拓展销售渠道,同时结合当地的荷塘景观,发展 "莲子采摘+乡村旅游"模式,打造集观光、采摘于一体的乡 村旅游新业态,让莲子产业成为带动村民增收致富、推动乡 村振兴的"金钥匙"。